

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СОВЕТА ССР ГЕНЕРАЛУ АРМИИ -  
*ЛБ*

Товарищу СЕРОВУ И.А.

гор. Москва

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О вскрытии и ликвидации пяти антисоветских националистических организаций и групп, действовавших на территории Литовской ССР.

Органами госбезопасности при Совете Министров Литовской ССР в результате проведенных агентурно-оперативных мероприятий по выявлению и пресечению вражеской деятельности антисоветских националистических элементов в период с ноября 1957 года по март с.г. путем реализации четырех агентурных дел: "НЕИСПРАВИМЫЕ", "КОПОТЬ", "ОПТИКА" и "ТУНДРА", вскрыто и ликвидировано пять активно действовавших на территории республики антисоветских националистических организаций и групп, с общим количеством 64 участников в них, в основном из числа реакционной, националистически настроенной интеллигенции и студенческой молодежи.

30 человек, наиболее активных участников этих организаций и групп, за проведение организованной антисоветской националистической деятельности, попытки создания глубоко законспирированного националистического подполья, с целью реставрации буржуазного строя в Литовской ССР, арестованы и привлечены к уголовной ответственности. Из человек за малозначительность состава преступления профилактированы, остальные взяты в разработку по выделенным агентурно-следственным материалам.

Агентурно-следственными мероприятиями установлено, что в создании и формировании этих организаций и групп основную роль играли лица в прошлом судимые за контрреволюционные преступления, часть из которых оставалась враждебно настроенной к советской власти, еще в лагерях вынашивала планы по возвращению в Литовскую ССР, путем идеологически вредного влияния на политически неустойчивых лиц, особенно из числа студенческой молодежи, принимать меры к созданию антисоветского националистического подполья в республике.

Содержание преступной деятельности участников вскрытых и ликвидированных антисоветских националистических организаций и групп характеризуется следующими данными:

В ноябре 1957 года в г. Каунасе вскрыта и ликвидирована антисоветская организация под названием "Союз защиты свободы Литвы", которую создал и возглавил возвратившийся из заключения ПАУЛАЙТИС Пятрас, 1904 года рождения, из крестьян-середняков, с высшим образованием, по профессии учитель.

ПАУЛАЙТИС в 1940 году, т.е. в момент установления советской власти в Литве обжал в Германию, где обучался в немецкой разведывательной школе. Перед началом Отечественной войны немцами был заброшен в Литовскую ССР для проведения антисоветской подрывной работы. После окончания Великой Отечественной войны ПАУЛАЙТИС на территории Юрбаркского района организовал и возглавил вооруженную националистическую банду, которая под его руководством и личном участии совершила более 50 террористических актов. В 1947 году ПАУЛАЙТИС был захвачен и осужден к 25 годам ИТЛ.

В 1956 году ПАУЛАЙТИС будучи досрочно освобожденным из заключения вернулся на жительство в г. Каунасе, где установил связь с рядом антисоветски настроенных студентов высших учебных заведений из числа которых и лиц возвратившихся из заключения создал антисоветскую организацию под названием "Союз защиты свободы Литвы".

Участники этой антисоветской организации ставили своей целью свержение советской власти в Литовской ССР и создание так-

называемой "реформированной демократии", при которой должна будет восстановлена частная собственность, а государственная и колхозная собственность ликвидированы. Проводили соборища, на которых обсуждали задачи организации и методы борьбы против советской власти, читали стихи и рефераты антисоветского содержания. На одном из таких соборищ приняли присягу и поклялись бороться против советской власти. Тогда же распределили между собой обязанности: ПАУЛАЙТИС - руководитель организации, МИЦКАЙТИС заместитель руководителя, МАРГАЙТИС - начальник организационного отдела, ЗАЙКАУСКАС - начальник отдела пропаганды, ДРИЖАС - начальник отдела контрразведки, КАУШАКИС - начальник отдела разведки, ТАЛАЧКА - начальник отдела печати и ЯНКАУСКАС - начальник финансово-хозяйственного отдела.

Девять участников этой антисоветской организации арестованы и привлечены к уголовной ответственности.

При обыске изъяты вещественные доказательства, изобличающие арестованных в преступной деятельности.

В декабре 1957 года реализованы агентурные дела "НЕИСПРАВНЫЕ" и "КОПОТЬ" на группу лиц из числа реакционно настроенной интеллигенции, предпринимавших попытки к созданию в республике антисоветского националистического подполья.

Произведенными агентурно-следственными мероприятиями установлено, что один из объектов агентурного дела "НЕИСПРАВНЫЕ" СКЕБЕРА Казимирас, 1904 года рождения, по профессии литературный работник, в прошлом член националистической организации "Союз шулистов", примыкал к партии "ляудинников" (в 1952 г. возвратился из заключения по отбытии срока наказания за ранее совершенные контрреволюционные преступления), работая натуращиком в Вильнюсском художественном институте, систематически обрабатывал в антисоветско-националистическом духе некоторых студентов, воспитывал у них враждебное отношение к советской литературе и искусству. Пропагандировал индивидуализм в искусстве, восхвалял капиталистические порядки в империалистических странах и строй бывшей буржуазной Литвы. Клеветал на советскую деятельность. Чтобы укрепить свое враждебное влияние на неустойчивую часть студентов и другие связи, распространял среди них изъятую из обращения иде-

логически вредную литературу, изданную в буржуазной Литве по вопросу искусства, графики и художественную, автобиографии писателей и художников буржуазной Литвы, а также распространяли различную антисоветскую литературу - "Студент, любовь и ЧК" - Рахмановой, "Философия социального неравенства" - Бердяева, националистические стихотворения бежавшего за границу поэта Бразджениса и др.

СКЕБЕРА и его близкая связь ПЕТКУС Викторас, 1930 года рождения (в 1953 году возвратившийся из ИТЛ по отбытии срока наказания за ранее совершенные контрреволюционные преступления, без определенных занятий), в целях активизации своей враждебной деятельности, предпринимали попытки к установлению связи с эмигрантскими националистическими центрами путем посылки туда своего человека, для информации о проводимой ими преступной деятельности и примирения этих враждующих между собой центров. Однако эти преступные намерения им осуществить не удалось по независимым от них обстоятельствам, т.к. органы госбезопасности за ними вели усиленное наблюдение, а их преступная связь ПУРАЙТЕ, через которую они намеревались осуществить связь с эмигрантскими центрами, оказалась аферисткой.

Под враждебным влиянием СКЕБЕРЫ другой объект дела СТУНГУРИС, 1929 года рождения, с высшим образованием (до ареста работал музыкальным редактором в Комитете при Совете Министров Литовской ССР по радиоинформации и телевидению), встретившись в 1956 году с товарищем своего детства также антисоветски настроенным - ЛАУГАЛИСОМ, 1931 года рождения (по профессии учитель, в 1956 году окончил Вильнюсский Государственный Университет) создали антисоветскую подпольную организацию т.н. "Национальный народный фронт". (ЛАУГАЛИС и его связи разрабатывались по агентурному делу "КОПТЬ").

Программой антисоветской организации "Национальный народный фронт" они намечали пропагандирование среди населения республики идей т.н. "национального социализма" и "национального коммунизма", выход Литовской ССР из Союза ССР и союз с Прибалтийскими республиками или с Скандинавскими странами, ликвидация колхозов и переход к низшим формам сельскохозяйственных коопераций. Печать по их мнению не должна быть органом, руководимым какой-либо партией, разрешение свободной деятельности различных политических партий и преподавания религии в школах.

Для распространения своих "идей" среди широких масс населения, участники антисоветской организации имели намерение проводить антисоветскую агитацию среди студентов и учителей, а также писать антисоветские националистические статьи на экономические, политические и исторические темы и распространять их нелегально. В этих же целях использовать трибуну собраний проводимых общественными организациями.

II наиболее активных участников группы СКНЕБРА и националистической организации "Национальный народный фронт" арестованы и привлечены к уголовной ответственности.

При реализации агентурных дел изъяты вещественные доказательства изобличающие арестованных в преступной деятельности, в том числе рукописи т.н. романа "Через кровь к свободе", в которых арестованный СТУНГУРИС изобразил террористическую деятельность бандитов в Литве 1945-1949 г.г., как деятельность национальных героев.

В марте с.г. реализовано агентурное дело "ОПТИКА", в результате чего вскрыта и ликвидирована антисоветская молодежная организация под названием "Лайсве Летувай" ("Свободу Литве"), состоящая в основном из числа студентов высших учебных заведений и техникумов, проводивших активную антисоветскую деятельность.

Участники этой антисоветской организации (за исключением ее руководителя КРАСАУСКАСА и ПУТРИМАЙТЕ) еще в 1956 году, т.е. во время учебы в Пандельской средней школе, на почве своих националистических убеждений проводили активную антисоветскую деятельность, путем изготовления и распространения антисоветских листовок и карикатур на руководителей Коммунистической партии и Советского правительства и рукописной антисоветской газеты под названием "Лайсвес балсаас" ("Голос свободы").

После окончания средней школы эта группа лиц оставалась на враждебных позициях к советской власти, уже находясь на учебе в ВУЗах и техникумах, договорилась между собой продолжать ранее проводимую ими антисоветскую деятельность. Осуществляя эти

намерения они установили связь с возвратившимся в 1956 году по отбытии срока наказания из заключения КРАСАУСКАСОМ. На одном из соборов групп, состоявшемся в ноябре 1957 года приняли решение вести организованную борьбу против советской власти в Литовской ССР. Здесь же по предложению КРАСАУСКАСА члены антисоветской организации присягнули на верность националистическому подполью, присвоили себе клички и договорились вовлекать в нее новых лиц из числа своих связей.

В начале марта с.г. участники организации СУСНИС и ПЛУМПА разработали программу и устав подпольной организации и присвоили ей название "Лайсве Летувай" ("Свободу Литве"). С программой и уставом этой организации были ознакомлены все ее участники.

За время существования антисоветской организации "Лайсве Летувай" ее участниками было совершено ряд преступных проявлений. Изготовлено фотографическим способом и в ночь на 1 января 1958 года распространено в гор. Каунас около 100 экземпляров антисоветских листовок.

Через работника районной типографии гор. Пандалиса МАКСИМА за деньги был приобретен типографский шрифт, с помощью которого изготовили более 150 экземпляров антисоветских листовок, часть из них была разбросана в г. Вильнюсе в ночь на 16 февраля с.г., т.е. в день националистического праздника 40-летия объединения т.н. "независимости" буржуазной Литвы.

В эту же ночь или были вывешены два флага буржуазной Литвы, один на дымоходной трубе Петрашунской электростанции в пригороде гор. Каунаса, другой на окраине гор. Вильнюса.

При обыске у участников организации "Лайсве Летувай" изъято: около 2-х килограммов типографского шрифта, 193 экземпляра антисоветских листовок (которые они намеревались распространить в день выборов в Верховный Совет Союза ССР), текст программы организации "Лайсве Летувай", флаг бывшей буржуазной Литвы, граната, винтовочный обрез и ряд других вещественных доказательств подтверждающих активную враждебную деятельность арестованных преступников.

Семь наиболее активных участников этой организации арестованы. Агентурно-следственные мероприятия ведутся в направлении полного вскрытия преступной деятельности арестованных и выявления их преступных связей.

В марте с.г. реализовано агентурное дело "ТУНДРА", заведенное на группу лиц (5 человек), вернувшихся из заключения, ранее судимых за контрреволюционные преступления.

В результате агентурно-следственных мероприятий установлено, что участники группы еще находясь в лагерях, состояли в антисоветской организации созданной из числа заключенных и спецпоселенцев, где они проводили антисоветские соборища, на которых читались изготовленные ими антисоветские газетки: "Жибурелис тундрос" ("Огни тундры"), "Таутас таку" ("Тропой родины"), "Аушра" ("Заря") и другие, с целью поддержания антисоветского, националистического, враждебного отношения заключенных к советской власти.

Участники группы КУБИЛЮНЕ и ЯСЛЛИТЕ собирали материалы для этих газет и принимали непосредственное участие в их размножении и распространении среди заключенных.

Организатором и руководителем этой группы в ИТЛ являлся ЛУКОЮС Витаутас, 1918 года рождения.

После возвращения из мест заключения объекты дела установили между собой преступную связь, распространяли среди своего окружения привезенные с собой из мест заключения антисоветские газетки и стихотворения и поддерживали переписку со своими связями находящимися в местах заключения и на территории республики. Вынуждали планы сближения лиц возвратившихся из заключения и создания широко разветвленной антисоветской националистической организации в Литовской ССР. Организовать размножение типографским способом антисоветской литературы - стихов и "философских" статей, которые распространять среди населения Литовской ССР.

Реализацией этого дела их преступные намерения предотвращены. По делу арестованы 3 наиболее активных участника этой группы.

В настоящее время проводятся агентурно-следственные мероприятия в направлении полного вскрытия враждебной деятельности участников группы и выявления их преступных связей в республике, лагерях и местах спецпоселения.

Подробная информация о проводимых мероприятиях по вскрытым и ликвидированным вышеуказанным антисоветским организациям и группам представлена в 4 Управление КГБ при Совете Министров Союза ССР.

Учитывая серьезность враждебных действий и намерений участников вскрытых и ликвидированных вышеуказанных антисоветских националистических организаций и групп, прошу Вас за проведение активных и квалифицированных агентурно-оперативных и следственных мероприятий по этим делам наградить приказом Председателя Комитета государственной безопасности при Совете Министров СССР ниже следующих оперативных работников КГБ при СМ Литовской ССР, наиболее активно проявивших себя:

I. Значком "Почетный сотрудник госбезопасности":

- 1. Старшего оперуполномоченного АУКГБ по гор. Каунас старшего лейтенанта РАНЦЕВА Анисима Федоровича;
- 2. Старшего оперуполномоченного I отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР капитана ГОРБАТОВА Анатолия Михайловича;
- 3. Старшего оперуполномоченного I отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР капитана КНЕЙКИСА Стасиса Владовича;
- 4. Заместителя начальника 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР полковника МИХАЙЛОВА Константина Ивановича;
- 5. Заместителя начальника I отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР майора ГИНЬКО Валерия Александровича.

II. Именными часами:

- 1. Старшего оперуполномоченного I отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР лейтенанта ГЛЕЖЕРИСА Алъгиридаса Домонича;
- 2. Уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР по гор. Каунас подполковника РАСЛЯНАСА Петра Петровича.

291

3. Начальника I отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР капитана НАРАСА Антанаса Игновича;

4. Заместителя начальника отделения I отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР старшего лейтенанта МАРЦИНКЯВИЧЮСА Витаутаса Костовича;

5. Заместителя начальника следотдела КГБ при СМ Литовской ССР капитана ЯНКЯВИЧЮСА Альгирдаса Карловича;

6. Заместителя начальника 7 отдела КГБ при СМ Литовской ССР подполковника МОЛОДЧИКОВА Федора Владимировича;

7. Начальника отделения 7 отдела КГБ при СМ Литовской ССР капитана САЗОНОВА Дмитрия Ивановича;

8. Начальника отделения I отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР капитана КОЛГОВАСА Павла Павловича;

III. Деньгами и благодарностью:

1. Заместителя начальника отделения АУКГБ по гор. Каунас капитана КРЫЛОВА Николая Александровича;

2. Старшего оперуполномоченного 7 отдела КГБ при СМ Литовской ССР капитана СТЕПАНОВА Владимира Викторовича;

3. старшего разведчика 7 отдела КГБ при СМ Литовской ССР младшего лейтенанта АЛЕКСАНДРОВА Станислава Станиславовича;

4. Старшего следователя следотдела КГБ при СМ Литовской ССР капитана КЛОПОВА Ивана Ефимовича;

5. Старшего оперуполномоченного 2 отдела 4 Управления КГБ при СМ Литовской ССР лейтенанта ЖИШКАУСКАСА Антанаса Людовича;

6. Спецпереводчика 2 спецотдела КГБ при СМ Литовской ССР мл. сержанта МИЛЯВИЧЕНЕ Эмилию Стасовну;

7. Старшего оперуполномоченного 2 спецотдела КГБ при СМ Литовской ССР капитана ФИЛАТОВА Николая Николаевича.

4/4 ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ГЕНЕРАЛ-МАЙОР -

(К. ДЯУДИС)

• 5 • 1 апреля 1958 года.  
• С/4/302.